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Oggetto: 

 

Dal 01 Gennaio 2020 spetta la detrazione del 19% se i relativi oneri vengono 

pagati con strumenti tracciabili  

(es. bonifici, assegni e carte di credito/debito)  

 

E’ ancora possibile pagare in contanti solo i farmaci da banco, i dispositivi 

medici e le prestazioni sanitarie rese da strutture pubbliche o private 

accreditate al SSN. 
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Gentile Cliente,  

con la presente circolare la informiamo che il legislatore, nell’ambito del processo normativo 

volto a disincentivare l’utilizzo del denaro contante (col fine ultimo di contrastare la 

evasione fiscale), con la Legge n. 160/2019 (Legge di Bilancio 2019), ha introdotto l’obbligo 

di utilizzare un metodo di pagamento tracciabile al fine del riconoscimento della 

detrazione del 19% degli oneri indicati nell’art. 15, TUIR. 

In altre parole, dal 01 Gennaio 2020, per fruire della detrazione fiscale del 19% degli oneri 

indicati nell’art. 15 del Tuir, non è più possibile il pagamento con denaro contante, ma è 

necessario pagare con: 

• Bonifici bancari o postali, 

• Carte di credito, di debito e prepagate, 

• Assegni bancari e circolari. 

In sintesi:  

Strumenti di pagamento tracciabili per fruire della Per documentare il

detrazione del 19% degli oneri indicati nell'art. 15 Tuir: pagamento tracciato

Bonifici bancari o postali distinta del bonifico

Carte di debito, di credito e prepagate estratto conto carta

Assegni bancari e circolari copia assegno o estratto conto  

 

L’obbligo di utilizzare uno dei suddetti metodi di pagamento tracciabile: 

➢ riguarda tutti gli oneri per i quali è prevista la detrazione del 19% indicati nell’art. 15 del 

Tuir e in altre disposizioni, 

➢ non riguarda gli oneri deducibili previsti nell’art. 10 del Tuir (salvo che non sia già previsto 

dalla norma, come ad esempio la maggior parte delle erogazioni liberali). 

 

Nella seguente tabella vengono evidenziati i principali oneri per i quali spetta la detrazione del 

19% se pagati con strumenti tracciabili: 

 



 
 

 

 

 

 

 

 

IMP: Per esser certi di fruire della detrazione del 19% dei suddetti oneri, oltre ad effettuare il 

pagamento con i suddetti strumenti tracciabili, è opportuno che il documento giustificativo della spesa 

(es. fattura, documento commerciale parlante, ecc…) sia intestato al soggetto pagante (ossia al 

soggetto che ha fatto il bonifico, emesso l’assegno, utilizzato la propria carta). 

 

 

 

 



 
 

 

 

 

Deroga al nuovo obbligo di pagamento tracciabile degli oneri detraibili 

Gli unici oneri detraibili al 19% che è ancora possibile pagare con denaro contante 

(rispettando, tuttavia, le soglie previste dalla norma antiriciclaggio), sono le spese per: 

• acquisto di medicinali (c.d. farmaci da banco), 

• acquisto di dispositivi medici (es. occhiali da vista, lenti a contatto, cerotti, bende, 

siringhe, prodotti ortopedici, termometri, apparecchi acustici, ausili per disabili, prodotti per 

dentiere, materassi ortopedici e antidecubito, ecc…), 

• prestazioni sanitarie che siano rese da strutture pubbliche o da strutture private 

accreditate al SSN (possono essere ricomprese tutte le prestazioni sanitarie detraibili, dalle 

analisi alle terapie, cure odontoiatriche, visite specialistiche, prestazioni chirurgiche, purché 

esse siano eseguite in una struttura pubblica o, comunque, in una struttura privata 

accreditata al Sistema sanitario nazionale).  

 

 

Restando a disposizione per qualunque chiarimento in merito, Vi porgo cordiali saluti. 

 

Dott. Fabrizio Masciotti 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


